



УЧРЕДИТЕЛЬНЫЙ СЪЕЗД ЛИТОВСКОГО ДВИЖЕНИЯ ЗА ПЕРЕСТРОЙКУ

Программные сообщения

ЛИТВА-
ЛЮБОВЬ И СПРАВЕДЛИВОСТЬАрвидас ЮЗАЙТИС,
член инициативной
группы Движения

Мы смотрим на Литву и не можем не чувствовать, что любим ее как наше единственное место.

Мы думаем об истории Литвы и даже не зная ее - ведь столь тщательно от нас ее скрывали - чувствуем, что она струится в крови.

Это голос нашей родины. Мы услышали его и решились на свой великий скачок. Нынешнее лето изменило Литву.

Мы наконец-то поняли, что Литва и Свобода (Лайсве) - два неразрывных слова, начинающихся с одной буквы.

И все же: нам нужна не только свободная, но и умная Литва. Нам нужно видение умного будущего.

Каким могло бы быть это видение?

Умное будущее - это правовое государство. Сегодня еще нет его на нашей земле. И предпосылок для его возникновения еще не будет минимум полгода. Нам еще предстоит невероятно трудная и трезвая работа по изменению политического календаря нашей социалистической действительности. Всем нам известно, что значит в этой стране политический календарь. Приближаются 16 декабря, Рождество, 16 февраля, Пасха. Движение уже многое изменило в политическом календаре. Надо идти дальше. Ибо вся Литва требует

придать этим датам такое значение, какого они заслужили в действительной истории нашего народа. Нам нужны не придуманные в кабинетах политиков "праздники", а признаваемые, празднуемые и отмечаемые всем краем даты. И нам нужно, чтобы эти даты защищал закон.

Но правовое государство - это еще больше.

Нам необходимо стать гражданами Литвы. Это была бы наша общая радость, но и общие обязанности и общая забота.

Как бы мы ни гордились своим народом и его прошлым, мы обязаны осознать, что современное европейское государство опирается на закон о гражданстве. Все, что происходит, и тем более в Литве, - должно приобрести формы гражданского согласия. Гарантии гражданского согласия. Литовец и инородец - равны перед законом. Только идя по этому пути, мы сможем сплотить для блага Литвы всех проживающих в ней людей, все национальные меньшинства и гордо вместе с ними петь "Литва! Отчизна наша".

Только гражданин Литвы может сказать скитальцам по свету, что здесь не место для перекати-поле и что мы больше не пустим оккупантов ни в лаптях, ни кованных железом.

Только опираясь на закон о гражданстве Литвы, мы выйдем в мир и созовем на свою священную землю разбросанных на чужбине и истерзанных тоской по Родине наших соотечественников.

Еще не прошло и пятидесяти лет с тех пор, как нашу страну затопила волна вандализма. И сейчас мы продолжаем жить в ситуации живой памяти, когда, кажется, даже воздух и деревья помнят, как осквернились и уничтожались наши святые, убивали наших людей, нивелировалась культура, вытеснялся из жизни наш язык.

Но было осуществлено еще более страшное дело. Было уничтожено наше государство. Было уничтожено то, без чего немислима разумная и свободная жизнь человека.

Но вот истина: величайший памятник жертвам вандализма - сохранение их памяти и возрождение их жизни. Если мы этого не сделаем, то останемся рабами. Раб-министр и раб-спекулянт, которые одинаково молятся своему золотому тельцу. У такого общества нет шансов уцелеть.

Так давайте не будем таким обществом.

Обновим жизнь того государства, которое не создавали вандалы.

Спасем свои души и будущее своих детей.

Взглянем на башню замка Гедиминаса и присягнем Литве. Пусть развивается наша надежда. Наши будущая свобода и справедливость. Литва, слышишь ли ты нашу любовь?!

И да помогут нам все небесные и земные силы.

Литва сегодня: судьба социализма

Ромуальдас ОЗОЛАС,
член инициативной
группы Движения

Сегодня в Литве - революция. Революция возрождения. Еще неясно, как ее назовут. Совершенно ясно, что она начинает нашу новейшую историю - историю Литвы, освободившейся от сталинского социализма.

Обвороженные ошеломительными событиями освобождения нынешнего лета, мы уже видим триумфальные арки своего будущего. Наше возрождение - единственная наша надежда, что мы действительно пройдем под ними, неся свои флаги.

Пусть даже не все из присутствующих здесь сегодня такие молодые и сильные, - вступим мы под них возрожденными.

Наше возрождение - не только наша судьба. И не только судьба наших соседей - Латвии, Эстонии, Белоруссии, России. Это и судьба Европы. Даже мира. Сегодня мы уже прекрасно понимаем - где недомогает человек, там недомогает Народ, где недомогает Народ, там недомогает мир.

Мир сегодня еще ужасающе болен. А наиболее сильно - та его шестая часть, которая, вооружившись марксизмом, последней социальной теорией, сконструированной величайшим умом Европы, попыталась создать на

земле идеальную жизнь. Самый главный вывод, который осознает мир, завершив этот продолжительный эксперимент, будет, очевидно, таким: человек не может быть Богом, и любая его претензия на божественность становится бесчеловечностью. Человек обязан вновь научиться жить не только для себя - вот в чем великая мука и надежда нашего будущего. Не только для себя означает - для себя и для другого человека.

Особой является судьба Литвы, одного из наиболее трагических народов Европы. Если бы мы каждую жертву геноцида Литвы на протяжении всех веков, как это сейчас предлагают люди, отметим пусть даже небольшим камушком

наших полей, можем ли мы себе представить, какую пирамиду каждое утро освещало бы восходящее солнце? Как бы мы в ее тени сохранили свет своей души, согласие своей воли и разума? А ведь только в свете души можно надеяться разглядеть неискаженные контуры действительности, только из согласия воли и разума можно выделить главные основы самоутверждения каждого народа: культуру, государство и политику.

Мы еще неполностью и неточно знаем сегодня понесенные нами за последние полвека потери: мы смутим, сколько уничтожено рек, ручьев и озер, сколько изъедено эрозией, разрушено памятников культуры, богатств нашего языка. Ясно одно — мы очутились у черты катастрофы: Неман мертв, Куршский залив задыхается, земледелие антиэкологическое, продукты питания негодные, архитектура дегуманизованная, язык исковеркан, Народ приближается к зоне абсолютной мутагенности и т.д. О том, насколько драматично наше положение, свидетельствует тот факт, что признание катастрофичности своего положения мы должны считать достижением — ведь еще совсем недавно настойчиво воспевали, как все прекрасно и хорошо в нашей замечательной Литве. Не менее страшным является и второе достижение: признание того, что у нас нет стратегии строительства Литвы.

Сегодня намечки такой стратегии есть — это Общая

Программа Литовского Движения за Перестройку.

Сегодня мы хорошо знаем, что и как мы обязаны делать, возрождая человека Литвы, возрождая культуру Литвы, возрождая природу Литвы — эту замечательную триаду, которая делает каждый народ возможным лишь тогда, когда все члены этой триады равноценны. Возродить человека — это прежде всего возродить его нравственность, волю и разум. Возродить культуру — это возродить стремление к исторической правде и веру. Возродить природу — это признать ее уникальность, проявлять к ней уважение и обуздать свои пошлительские претензии к ней. Наше отношение к своему обновлению еще весьма абстрактно. Но оно истинное. Истинное и на уровнях философии и политики нашего будущего. И это третье величайшее достижение сегодняшнего дня, гарантирующее много новых прекрасных свершений.

Как относится ко всем этим изменениям нашего самосознания и самоутверждения общественность Литвы? Не ошибусь сказав: их считают началом нашего будущего сегодня. Правда, есть в Литве люди, которые заболевают все более сильной ностальгией по беззаботному прошлому. Есть люди, которые боятся настоящего из-за очень удобного собственного неумения что-либо понять. Есть убежденные идейные противники, которые откровенно говорят, что наша борьба за будущее будет очень трудной. Поэтому напряженную — в том числе и в области

возникновения новых, более справедливых международных отношений — атмосферу нам всем следует считать нормальной. Революция не может быть ненапряженной, даже если она такова, как наша — духовная революция, начатая Михаилом Сергеевичем Горбачевым, ЦК КПСС.

Как на все это смотрят Компартия Литвы, ее руководство? Ни один ее шаг, ни одно решение не было достойными. Трудным является покаяние. Иной даже не желает вновь быть человеком. И все же изменения в партии происходят. Это единственная возможность для нее как можно реже чувствовать себя одинокой.

Мы пришли к своему учредительному собранию, можно сказать, не стрянув дорожную пыль.

Зато собрались все до одного, кто начал этот путь — и ветераны, и молодые.

Это наше собрание — тоже не праздник, а рабочий форум, коллективное обсуждение основных идей, которыми мы будем руководствоваться пару лет: оперативный, деловой, серьезный. Давайте все, что мешает здесь засиять свету нашего разума, оставим в стороне. Каждую, пусть даже небольшую, идею будем здесь укладывать в пирамиду мудрости.

Кто чем вечен?

Мы будем вечны силой своего духа.

Ибо дороги назад не существует.

САЮДИС И ЭКОНОМИКА

Казимера ПРУНСКЕНЕ,
член инициативной
группы Движения

ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПРОГРАММЕ ДВИЖЕНИЯ

Народ, создавая материальные и культурные ценности, сам пишет свою историю. По этим ценностям историки будут оценивать настоящее литовского народа. Пусть никто не посмеет утверждать, что литовский народ нетр долюбивый, нетворческий, что он является чьим-то иждивенцем и не в состоянии управлять своим хозяйством.

Экономика должна служить людям, она не может быть противопоставлена экологическим, национальным, культурным, социально-демографическим интересам людей. Это достигается, когда хозяйством управляет заинтересованный хозяин-владелец — то ли семейное хозяйство, предприятие или хозяйство города, района, всей республики как суверенного государства. Поэтому главной из экономических целей Движения является экономическая самостоятельность Литвы. Ее суть широко обсуждена общественностью и поддерживается правительством республики. Но станет ли это действительностью — зависит и от позиции союзных органов власти.

Жизнеспособность хозяйства республики обуславливается его единым управлением с осуществлением прав и воли народа, как владельца-хозяина. А преодоление застоя экономики в любой из союзных республик является также гарантией общей внутренней силы Союза, его мирового престижа. Это имеет и глубокий политический смысл, ибо возрождается ленинское содержание добровольного союза суверенных и равноправных республик — советских социалистических государств.

Наши оппоненты упорно ищут в концепции экономической самостоятельности сепаратизм и национальный эгоизм, продолжая защищать феномены всесоюзной общенародной собственности (превратившейся в анонимную) и единого народнохозяйственного комплекса страны. Мы предполагаем узаконить реального и заинтересованного владельца-хозяина в лице социально охватываемого сообщества — народа республики. Отвергая мнимое и явно скомпрометировавшее себя единство, суть которого централизованное командное управление, а следствие — глубокий товарный дефицит, несбалансированная экономика, низкий прожиточный минимум, мы предлагаем общесоюзный рынок и эквивалентные обмены, когда между настоящими хозяйственными партнерами отсутствует связующее звено — бюрократический аппарат. В Союзе между республиками, их

предприятиями сформировались долгие узлы кооперации. Концепция экономической самостоятельности не собирается их разрушать, однако корректировка неизбежна уже только потому, что централизм и ведомственные барьеры превратили часть этих контактов во встречные перевозки и разбазаривание средств, вывоз продуктов по навязанным сверху путям, объемам и ценам, при игнорировании местных интересов. Расчетность республики с Союзом должна перерасти из примитивной формы налогов натурой в более высокую финансовую форму, т.е. выплаты в союзный бюджет за выполнение делегированных ей общесоюзных функций.

Исторически неизученными, запутанными нелогичными являются наши межреспубликанские счета. Вряд ли возможно их точно и правильно сводить. А может, и не следует этого добиваться, так как существуют долги, которые через экономику вообще невозможно компенсировать. Поэтому, стремясь лишь к реальным ценам, мы требуем для начала самостоятельного хозяйствования такой "стартовой ситуации", которая была бы не хуже существующей. Дальнейшее состояние экономики уже будет зависеть от того, как мы будем самостоятельно вести хозяйство.

О каждом элементе системы государственного хозяйствования можно дискутировать, лишь охватывая целое и экономическим

языком. Это целое — не случайный набор, а интегрированная система. Поэтому нам непонятно негативное отношение ув. президента Витаутаса Аструкаса к возможности самостоятельной денежной системы республики, высказанное на октябрьском пленуме ЦК Компартии Литвы. Аналогична, увв, и позиция некоторых местных и московских оппонентов.

Мы добиваемся экономического самоуправления не ради национального достоинства или престижа Литвы, а прежде всего ради благополучия людей, его непосредственной зависимости от трудовых результатов. По этому оставив прореху для перераспределения результатов через общую денежную систему — это не только социально-экономическая, но уже и политическая ошибка. Пора формировать политическую платформу не только поглядывая наверх, но и ведя и слыша "низи" — народ.

Пришло время, когда, сказав

"будем упрямлять хозяйством Литвы сами", мы должны уяснить себе и решить, как мы это станем делать. Мы пока находимся накануне этого этапа. Нужна глубокая научная концепция и реальная практическая программа перестройки хозяйства Литвы с преобретением экономической самостоятельности. В программе должны найти отражение:

стратегия развития хозяйства Литвы на ближнюю и отдаленную перспективу, экономический механизм предприятий и различных групповых формирований,

организационная структура управления хозяйством и функции его органов с демократизацией экономики,

направление совершенствования производственно-отраслевой и территориальной структуры хозяйства,

аграрная политика и программа ее реализации,

стратегия развития кооперативного и индивидуального

секторов и их экономическое регулирование,

внешние связи Литовской ССР, в том числе и с зарубежными странами, самоуправление города, района, ведение и финансирование их хозяйства,

банковская и финансовая система экономической самостоятельности республики,

регулирование социального обеспечения и прожиточного уровня противинфляционными средствами,

реорганизация системы подготовки и повышения квалификации специалистов.

Для разработки и реализации этой комплексной программы необходимы опыт ученых, специалистов-практиков разных профессий и руководителей, их конкретный вклад в исторически важную миссию. Будущее экономики Литвы в наших руках. Пусть они будут сильными и справедливыми. Пусть трудятся на благо Литвы и людей.

ВЧЕРА В ПРЕСС-ЦЕНТРЕ

МЫСЛИ С ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ
ОРГКОМИТЕТА СЪЕЗДА ДВИЖЕНИЯ
ВО ДВОРЦЕ СПОРТА 21 ОКТЯБРЯ

А.Чекуолис предлагает говорить по-литовски с переводом на русский, затем на английский языки. Он приветствует литовских и иностранных работников печати.

ЛДП еще младенец, ему 4,5 месяца. На съезд, который начнется завтра в 8,55 час., прибывают 1127 делегатов из 1000 групп содействия ЛДП. Сколько человек поддерживают движение в Литве — неизвестно. Думаем, что у нас имеется 180 тысяч активистов. В пресс-конференции участвуют две трети членов Инициативной группы, остальные заняты делами.

Лето жаркое, говорит А.Чекуолис, осень нехолодная, в Литву приходит весна. Перестройка не насморк, который пройдет сам по себе. Перестройка — это как бы восьмимесячная беременность, а ЛДП — акушер. Мы хотим, чтобы ребенок был здоровым.

Движение — не партия, не организация, не оппозиция. Оппозиция — это механизм торможения, как здесь, так и за пределами Литвы.

"Гардиан": Сколько коммунистов среди членов Инициативной группы?

В Эстонии и Латвии действует Народный фронт. Какая разница между движением и Народным фронтом?

А.Чекуолис: В Инициативной группе Движения — 35 человек. 17 из них — члены Компартии. Во время выборов их не спрашивали о партийности. Люди были избраны за их общественную позицию.

А.Юзайтис: В названиях "Народный фронт" и "Движение" нет никакой семантической разницы. Для характеристики нашего Движения больше подходит слово "Саюдис", так как в нашем языке обозначает движение, действие, которое можно ускорить. Добавлю, что слово "фронт" означает позицию защиты или нападения. Мы этой аналогии и бежали.

В.Ландсбергис: Фронт направлен против кого-то, против застоя. А мы за перестройку.

"Комьяунио теса" А.Чекуолис сказал, что перестройка — восьмимесячная беременность, значит, через месяц ...

А.Чекуолис: В общественно-политической жизни не следовало бы оперировать сроками гинекологической больницы.

А.Бурачас: Аналогия удачная. Мы намерены обсудить на сессии АН проекты конституции и самостоятельности.

В.Петкявичюс: Движение существует 4,5 месяца. Но к нему шли десятилетиями.

Литовское ТВ: Мнение руководителей Движения о пленуме ЦК Компартии Литвы.

Б.Гензялис: Это — важное событие. ЛДП давно поднимало вопрос о некомпетентности руководства республики. 16 дней назад состоялся 13 пленум ЦК Компартии Литвы. Я уже тогда предлагал освободить первого секретаря. Все поняли, что это мнение большинства народа, а не предложение ЛДП.

В.Петкявичюс: Движение не конфронтует ни с правительством, ни с Центральным Комитетом Компартии Литвы. Конфронтует с отдельными бюрократами. Тех, кто не хотел работать, пришлось убрать.

Р.Озолас: Пленум — значительное событие. Ибо избран первый секретарь, который понимает не только наши чаяния, но и ситуацию. Легче будет договариваться.

"Голос Америки": Будет ли выступать первый секретарь на съезде?

А.Чекуолис: Да, будет. Это будет его первая речь за исключением сегодняшней пресс-конференции, которая транслировалась по радио. Его речь на съезде будет и инаугурационной речью.

"Голос Америки": Желательно знать содержание его речи.

А.Чекуолис: Этого мы не знаем и не стараемся знать и не дай бог, чтобы мы на съезде стремились к

этому. Ни одна речь — ни друга, ни противника — не будет подвергнута цензуре.

Шведская газета: Недавно ЦК Компартии Литвы обсуждал организационные вопросы. Почему тогда не было речи о соответствии первого секретаря занимаемой должности.

Б.Гензялис: До сих пор секретари не уходили в отставку под нажимом масс, и только за две недели сумели понять, что это неизбежно.

В.Ландсбергис: Яблоко падает, когда оно совсем созрело.

В.Петкявичюс: Две недели назад ситуация еще не созрела, ее созревание ускорили события 28 сентября с.г.

"Гимтасис крашас": Все больше людей высказывается за то, что нужно созвать внеочередной съезд Компартии Литвы. В завтрашнем номере "Литература ир минас" литовские писатели также выдвигают такое требование. По мнению А.Бразаускаса, в созыве такого съезда нет необходимости. Он это сказал сегодня на пресс-конференции. Ваше мнение?

В.Петкявичюс: Мы должны дать возможность новому руководителю проявить себя.

Б.Кузмицкас: Общественность все лучше понимает экологическую, экономическую ситуацию, в которой мы оказались. Однако еще не совсем ясно, понимает ли это руководители

правительства республики и Компартии Литвы, понимают ли, что без усилий общественности не смогут преодолеть эти трудности. Общественность верит, что руководство понимает. ЛДП также понимает, что без поддержки и сотрудничества невозможно завоевать суверенитет Литвы, стать правовым государством.

В.Ландсбергис: Перестройка, начавшаяся три года назад, вчера дошла до руководства.

В.Петкявичюс: В Инициативной группе ЛДП имеется своя Маргарет Тетчер. Предоставим слово ей.

К.Прунскене: У меня есть собственное имя и фамилия. Вернусь к младенцу. Ждем его рождения: это новое демократическое общество.

Младенец должен уметь говорить на своем языке, различать цвета и иметь дом, в котором мог бы чувствовать себя настоящим хозяином. Концепция экономической самостоятельности Литвы опубликована в печати.

Относительно съезда. Думаю, ДПН следовало бы обсудить конкретную программу своей дальнейшей деятельности в нынешней ситуации.

"Торонто стар": Вы говорите, что не являетесь оппозиционной партией. Но если вы требовали замены первого секретаря, то будет ли Движение действовать по тому же принципу; если секретарь не оправдает ваших надежд?

З. Ландсбергис: Наши надежды связаны с новым лидером Компартии. Верим, надеемся, что проблемы Литвы будут решаться.

Письменный вопрос: Как Движение оценивает участие профсоюзов в перестройке, будут ли профсоюзные лидеры участвовать в съезде?

А. Бурачас: Некоторые прогрессивные руководители будут участвовать как гости. Основная проблема профсоюзов ясна. Нужно сильно сокращать управленческий аппарат.

Лига свободы Литвы: Понятие суверенитета точно определено. Суверенитет — полная государственная независимость в решении внутренних и внешних вопросов. Как Движение представляет себе суверенитет, отдавая оборону и внешнюю политику СССР? Второй вопрос — Петкявичюсу.

24 июня решительно высказались против Миткина, требовали его удаления из Литвы. Все это одобрили. Почему Миткин не был освобожден вместе с Сонгайлой?

А. Юзайтис: Разница между Лигой и Движением: мы прагматики, экономисты и политики. В программе Лиги условия процесса приобретения суверенитета не обсуждены. А мы думаем именно о процессах.

В. Ландсбергис: Суверенитет не определяет возможность с кем-либо воевать или не воевать. Вопрос суверенитета не отъемлем от социального строя. Мы за демократический социализм, но нас не привлекает такой социализм, как в Северной Карелии или Румынии.

В. Томкус: Представляю себе суверенитет таким образом: первому секретарю перед его избранием не придется ездить в Москву для представления.

Р. Озолас: Суверенитет народа — это культурная зрелость. Нам еще далековато до нее, обеспечивающей нормальное существование правового государства.

В. Петкявичюс: Проблема Миткина решена. Он подал в отставку. Но так как он гость, присланный сюда из Москвы, то и все формальности будут выполнены в Москве.

Литовский информационный центр (Страсбург): Относительно суверенитета. В международном праве — это очень серьезное слово. Как вы его понимаете?

А. Бурачас: Появилось много терминов. Была демократия, сейчас демократизация. Мы имеем в виду экономический и культурный суверенитет. Производство — дело СССР. Отношения между СССР и Литвой должны строиться на принципах федерализма и полного

равенства.

А. Юзайтис: Статья 69 Конституции Литовской ССР позволяет выйти из состава СССР. Сейчас это политически нереально. у меня в руках изданная в 1949 г. "Хартия литовцев", очевидно, хорошо известная исходящему здесь господину Климайтису, "Национальная культура — это путь к международному признанию и общению".

К. Антанавичюс: В Конституции Литовской ССР есть статьи, позволяющие иметь представительство за рубежом. Однако другие статьи противоречат этому. В новом проекте Конституции Литовской ССР это узаконено.

"Акагата": Вы говорите, что боретесь против сталинизма. Какой информацией располагаете о 1939 году? Протоколами, которые подписали СССР — Германия? Как они повлияли на события 1940 года?

В. Петкявичюс: Нам они ясны. У нас есть их копии. На митинге 23 августа, в котором участвовало около 200 тысяч человек, мы ясно и недвусмысленно заявили, что это была сделка двух величайших и самых черных диктаторов в истории. В том числе и против литовского народа.

Представительница литовской печати Австралии: От чего будет окончательно зависеть самостоятельность Литвы?

К. Антанавичюс: Только от нас всех.

А. Винокур, Стокгольм (спрашивает по-литовски): Кто гарантирует демократию, если Советскую власть никто не выберет.

А. Бурачас: Требование нашей программы — возродить Советскую власть в Литве. Когда будет народная власть, тогда будет и демократия.

В. Петкявичюс: Уважаемые корреспонденты! Вы видите из ответов, какие из нас демократы. Не путайте демократию с демократизацией. Это такая же разница, как между родником и канализацией.

А. Винокур: Когда мы сможем ездить в Литву не через Москву и не через Ленинград? Из Швеции в Вильнюс я добирался 1,5 суток. Самолетом прилетел бы за час.

В. Ландсбергис: Если вы прибыли из Швеции за 1,5 суток, то можете сделать вывод, что перестройка заметно шагнула вперед. А за один час вы сможете приехать тогда, когда все вопросы будут решаться в Вильнюсе.

Журналист из Лондона: Не понимаю, о каком социализме вы говорите и какую модель хотите взять за основу: немецкую, французскую, скандинавскую?

А. Юзайтис: В Литве особая моральная ситуация, которой нет больше нигде. Движение родилось как оппозиция правительству. Это связано с глубокими традициями католичества в Литве. Сейчас мы увидели, что эти традиции живы. Оппозиция, не оформленная как партия, может быть моделью будущего.

Р. Озолас: Это лишь один из возможных путей поисков социализма. Думаю, что подавляющая часть общественности Литвы считает, что в настоящее время социализм как позитивное начало может существовать лишь как принцип. Мы идем в неизвестность,

строим социализм, который, вобрав в себя прогрессивные черты всех моделей, был бы литовским социализмом.

Б. Кузмицкас: О литовской модели социализма мы сможем серьезно говорить только тогда, когда будем иметь правовое государство.

"Ригас балс": Две недели назад в Риге состоялся торжественный съезд Народного фронта, а неделю спустя был создан интернациональный фронт, большинство которого составляют люди русской национальности. Общественность раскололась, а цель была — объединить. Какова ситуация в Литве? Нет ли в Литве раскола?

А. Жебрюнас: Наше Движение открыто для всех народов. В Литве отношения между национальными меньшинствами складывались столетиями и имеют традиции. Последний раз они были нарушены в 1940 году. Тогда был выдвинут лозунг: "Пусть процветают все нации в Литве", а через два месяца были закрыты еврейские, немецкие, польские школы и газеты. Задача Движения — помочь национальным меньшинствам восстановить то, что было разрушено в 1940 году. Наша ситуация отличается от латвийской тем, что в Литве — 80% литовцев.

"Дейли телеграф": Господин Чекуолис поддерживает позицию правительства. Значит ли это, что он одобряет марксизм — ленинизм? Уверены ли вы, что народ хочет социализма?

А. Чекуолис: Я лично за социализм Маркса и Ленина, но не за такой, какой был после 1924 г.

После 1926 г. не было ни марксизма, ни социализма. Я — за социализм Горбачева. Его формы укажет жизнь.

А. Бурачас: Жители Литвы, как и все народы, жаждут демократии и социализма. Кое-где это может называться иначе. Важно, как эти идеалы осуществляются.

В. Ландсбергис: Пока мы создадим правовое государство, у нас будет время обдумать существующие модели социализма и создавать новые, которые предоставит суверенитет. Возможно, найдем вариант, который общество не отвергнет.

А. Медалинскас: Положение неопределенное. Я молодой человек и могу сказать: вижу Советскую Литву старушкой, уходящей на пенсию.

Движение очень молодо. Это ребенок, который должен вырасти и избрать свой путь.

"Московские новости": Представлены ли в Движении за перестройку крестьяне, рабочие?

В. Петкявичюс: Просто и ясно. Интеллигенция — ум и совесть каждого народа. Все несчастье нашей партии в том, что она, полагая, что представляет крестьян и рабочих, установила такое долгосрочное процентное соотношение. Не принимая в свои ряды талантливых людей, интеллигентов, она сама стала процентной кастой и, сами знаете, куда привела страну. (Аплодисменты).

"Московские новости": Представляет ли инициативная группа все слои общества? Не следует ли создать фракцию рабочих, крестьян и других слоев?

в.Петкявичюс: Интеллигенция не висит в воздухе - она выходец из класса рабочих и крестьян. Управлять государством и руководить обществом должен интеллект, а не происхождение. (Аплодисменты). Мы прекрасно знаем, куда привела романтическая фраза Ленина: любая кухарка будет управлять государством.

К.Прунсене: Во время создания Движения никто не подсчитал, сколько процентов таких групп входит в него. Подсчитывать начали и продолжают оппоненты. Важна не структура, а как мы представляем общество.

А.Чекуолис: Демократические выборы... Посмотрим, кого выберем. В Литве много предприятий, фабрик, колхозов, совхозов, в которых все стопроцентно участвуют в Движении. Их представители изберут кого захотят.

"Огонек": Символом Движения является национальный флаг. Что он означает?

В.Ландсбергис: Это наше достоинство и надежда.

ВЫСКАЗЫВАНИЯ ПОСЛЕ ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ

Альфредас Сянас (профессор Висконсинского университета, историк, сотрудничает в "Акирачай").

- Было довольно много таких вопросов, которые свидетельствуют, что спрашивающие не очень-то хорошо или вовсе не знают, что в действительности происходит в Литве. Я знаю. С интересом сидел у телевизора на всех форумах Движения. А кое-кто из задавших здесь вопросы смотрит на Литву через свое представление об СССР. Поэтому, думаю, так много вопросов о партии, суверенитете. Меня же больше интересовали программа Движения, экономические вопросы. Но все равно было очень интересно. Участники Движения говорили так,

как я ожидал, хотя отвечать на вопросы, когда не знаешь, из какого контекста они вытекают, действительно непросто.

Лидия Шимкуте (литовская печать Австралии):

- Было интересно. Но на свой вопрос я ответа не получила... Не было ответа и на то, все ли люди Литвы хотят социализма. Если Движению это неизвестно, то надо так и сказать.

Ромас Сакадольскис ("Голос Америки"): У нас вопрос - нельзя ли получить текст речи заранее, не вызывает ассоциации с цензурой. А здесь вызвал. Но вообще-то пресс-конференция была отличной, интересной, живой. Если все будут такие, журналистам скучать не придется. Представители Движения смело высказывают свое мнение, говорят не по бумажке и за словом в карман тоже не лезут, хотя говорить при таком количестве слушателей и таких разных не просто.

Культурная программа съезда

Мы все поем пробудившимся сердцем. Поем песню у Дворца спорта, когда флаг взмывает над всей Литвой. Песнь, неутвержденную никакой репертуарной комиссией. С фотоснимков выставки съезда глядит народ, возродившийся несколько месяцев назад, а не бездушные кварталы, президиумы, трубы и стройные колонны трудящихся. Этот взгляд не позабудешь, не раздавишь бронемашинной, не сошлешь. Мы начинаем изучать свою историю по оригиналам, начинают давать свидетельские показания архивы. Немного осталось правды, еще произнесенной вслух. Выслушать ее мы пришли пешком, без служебных автомобилей, без специальных служб обслуживания, которые работают только на съезде. Его двери открыты для правды.

Янтарь на груди литовской женщины сегодня наполнен более глубоким смыслом, нежели стоящие тысячи наряды "Лиетувы" и синтетические косы. Мы осторожно прикасаемся к сотканным матерями повойникам, лентам, флагам. Тот, кто не получил их - и память - от своих родителей, тот нищий, каким бы ни был богатим, какой бы высокий пост ни занимал о службе. Будем ли мы это помнить, воспитывая своих детей? Янтарь украшает наших женщин, пусть с ним вернется все, что мы утратили в женщине. Упиваемся красками своего флага и в торжественную минуту берем за руку стоящего рядом. Люблю близких своих и близких моему народу.

два интервью накануне съезда

Корр. Для Вас это отнюдь не первое грандиозное мероприятие?

Альгимантас НАСВИТИС. Такое - первое. Те были казенными, подготовленные множеством людей на многочисленных заседаниях, заранее, на государственные средства. В подготовке этого съезда главная сила - общественность, хотя в последнюю неделю подготовки нам очень активную помощь оказали Вильнюсский горисполком и власти республики.

Корр. На форуме ТВ Вы призвали делегатов съезда и участниц шествия надеть национальные костюмы. Спасибо Вам. А как Вы украсите

зал Дворца спорта в этот знаменательный для всей Литвы день?

А.Н. Очень хотелось, чтобы зал украсили девушки и женщины, тем более, что их, кажется, на съезде меньшинство. А зал очень скромный. Доминирует белый цвет, через весь зал спускается наш трехцветный флаг и утопает в цветах. На сцене - никакого президиума, небольшая белая трибуна и столик для двух ведущих. В правительственном зале разместятся ТВ и секретариат. Когда начнет петь весь зал, те, кто не знает слов, смогут читать их на световом табло. Мы подготовили и два сюрприза.

Корр. Что эти хлопотливые дни дали Вам?

А.Н. Хорошую, интересную компанию. Всю атрибутику съезда создавал Гедриус Реймерис, которого вся Литва знает по плакату Игналинской АЭС. Правда, он выбился из ритма - после завтрака отправляется спать, а по ночам работает. Возможно, слишком большая нагрузка для одного человека... Вообще-то вся компания опытная и знает, что делает. Уже сейчас нас очень много, верю, что вскоре мы все будем такой хорошей компанией.

Корр. Итак, культурная программа съезда, которым больна вся Литва...

Альгирдас КАУШПЕДАС. Мы не хотели культурных приключений. Было немало желающих участвовать в "праздничном концерте", но так как такого не будет... Мы ориентировались на сплоченную работу, на мысль, а не на праздник. Он наступит после того, как съезд завершит свою работу, когда сама жизнь будет праздником.

Корр. Следовательно, не только без президиума, но и без балета, ансамблей песни и танца, и развлекательных танцев?

А.К. В перерывах мы будем показывать актуальные документальные фильмы. Акцент субботнего вечера - два шествия. На площадь Гедиминаса и на гору Таурас - сажать дубки. Затем на площади Гедиминаса - национальный концерт с песнопениями, стихами, народными играми. В воскресный вечер, закрытие съезда мы

также не старались превратить в концерт. Вновь увидим фрагменты документального кино, увековечившие важнейшие для народа события, последние из которых - поднятие национального флага на замке Гедиминаса. После этого мы вновь все будем петь вместе с детскими хорами, этнографическими ансамблями и Вероникой Янулевичюте-Повиленене. Такие съезды в Прибалтике завершаются песней - это особенность сегодняшнего дня. И еще раз мы все выйдем на улицу для спуска флага под звуки "Национальной песни". Здесь будут хоры, оркестры и множество свечек - каждый из нас унесет по маленькому огоньку домой.

ВЫСТАВКА

Во дворце спорта

"Почтовые марки Литвы". Экспонаты с 1913 г. из личных коллекций А.Прейкши, З.Степонзвичюса, Б.Даргужиса, В.Бубниса, П.Лейтонаса, В.Вишняускаса.

"Движение. Литва. 1988". Цветная фотография З.Казенаса и Г.Яшкунаса.

"Восстание 1863г.". Исторический архив.

"Аутентичная геральдика и атрибутика Литвы". Экспонаты из Музея этнографии и частных коллекций.

В Фонде культуры (Венуолиса, 5)

"Во имя той Литвы". Живопись народной художницы Л.Милашюте.

В Вильнюсской фотогаллерее (Диджесес, 19)

"Движение". 155 работ 30 авторов.

П.С. Так как Дворец спорта не приспособлен для выставок, а экспонаты уникальные, владельцы опасаются за их сохранность. Возможно ли это?

Лолита ТИРВАЙТЕ

Редактор Арвидас ЮЗАПТИС Редактор русского издания Фриь КОРБИН